第十四課 再論作眾人的佣人 (馬可福音 10:32~52)

2020-08-11 謝貫明

金句:人子來,並不是要受人的服事,乃是要服事人, 並且要捨命,作多人的贖價。(10:45)

提示

十章 35-45 節與九章 33-37 節是兩段平行的經文,都是緊接在耶穌預言他的受難之後,論到「為大為首」的意義。

經文簡析

這次是耶穌最後一次上耶路撒冷,有很多人跟從他,他們知道在那裏有強大的反對勢力,所以感到害怕。耶穌第三次預言他的受難,比前兩次講到更多的仔細。這次他特別提到他將被交給外邦人的手中,這是指羅馬人,由於羅馬帝國慣用釘十架的殘酷刑法處死非羅馬人,所以這也暗示主將會被釘死於十字架。

門徒對耶穌的預言始終不明白,以前他們就曾經為誰能掌大權而私下引起過爭論。這次更由雅各和約翰當面向耶穌提出類似的要求。除了彼得,雅各和約翰也是耶穌登山變像的見證人,而目睹耶穌的榮耀,這是何等大的福分。但是由於他們不理解彌賽亞的使命,以為耶穌還會讓他們分享將來的榮耀,並且公開要求尊貴和權柄。耶穌告訴他們,他將要「喝的杯」和「受的洗」(指苦難),不是他們所能承受的;但是他繼續說,他們以後也要喝同樣的杯,受同樣的洗。後來,果然雅各是第一位為主殉道的使徒(使徒行傳十二章 2節),約翰晚年被放逐拔摩孤島(啟示錄一章 9節)。第 45 節是本段經文的中心,在神的國裏,為首的是謙卑的服事的人,即使是人子,也不例外。事實上他已作了完全的榜樣,他為救贖世人,道成肉身,取了奴僕的形像,不但服事人,而且為眾人捨命,因此完成彌賽亞的使命。

瞎子巴底買聽見「拿撒勒的耶穌」來了,就大聲呼求「大衛的子孫」可憐他。可見主的名聲已傳遍四鄉,同時人們也已將對彌賽亞的期盼專注於耶穌身上。

問題(或討論)

- 1. 耶穌一再啟示門徒,他去耶路撒冷是要犠牲、受苦,而不是去作王、享尊 榮。為什麼雅各和約翰還會有這種想法和要求?而其他的門徒為其麼對他們 兩人感到惱怒?
- 2. 基麼是耶穌的榮耀?
- 3. 請讀十章 45 節,思想主耶穌是如何行他所傳的道?

思考

- 1. 瞎子最需要的是眼睛能看見,所以巴底買不求別的,只求能看見。你有什麼迫切的要求嗎?你認為自己有巴底買那樣單純而熱烈的信心嗎?要如何加強?
- 2. 在遵循主耶穌服事人的教訓上,你覺得自己做得如何?

禱告

主啊,有時我們不知道所求的是甚麼,求你指點我們的迷失。求你教導我們如何效法你的榜樣,謙卑服事人。禱告是奉主耶穌的聖名,阿們。